
SESSÕES DO PLENÁRIO

68ª  Sessão  Ordinária da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  06 de 
agosto de 2013.

PRESIDENTE: DEP. ADOLFO MENEZES  AD HOC

À hora regimental, verificou-se, na lista de presença, o comparecimento dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan 
Sanches,  Álvaro  Gomes,  Ângela  Sousa,  Ângelo  Coronel,  Augusto  Castro,  Bira 
Corôa,  Bruno Reis,  Cacá  Leão,  Capitão  Tadeu,  Carlos  Geilson,  Carlos  Ubaldino, 
Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima 
Nunes,  Gaban,  Graça  Pimenta,  Herbert  Barbosa,  Ivana  Bastos,  J.  Carlos,  João 
Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, 
Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 
Marcelino  Galo,  Marcelo  Nilo,  Maria  del  Carmen,  Maria  Luiza,  Maria  Luiza 
Laudano,  Mário  Negromonte  Júnior,  Marquinho  Viana,  Neusa  Cadore,  Pastor 
Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 
Carlos,  Rogério  Andrade,  Ronaldo  Carletto,  Rosemberg  Pinto,  Sandro  Régis, 
Sidelvan  Nóbrega,  Targino  Machado,  Temóteo  Brito,  Tom  Araújo,  Vando,  Yulo 
Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo. (60)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Invocando  a  proteção  de  Deus, 
declaro aberta a sessão.

(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)

OFÍCIOS

Do Dep. Luiz Augusto, comunicando sua ausência das sessões nos dias 04, 
22, 29 e 30/04/2013, devido a compromissos assumidos no exercício do mandato 
parlamentar.

Do Dep. Ronaldo Carletto,  comunicando sua ausência da sessão no dia 
09/05/2013,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.
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PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Pequeno Expediente.
Com a palavra o deputado Marquinho Viana.
O Sr. MARQUINHO VIANA:- Sr. Presidente, Srs. Deputados, venho a esta 

tribuna  hoje  num  momento  muito  triste,  porque  anteontem  faleceu  um  grande 
administrador público, nosso amigo Dr. Hedílio, conhecido como Tila, da cidade de 
Botuporã, na qual foi eleito por quatro vezes. Quero deixar registrado nos Anais desta 
Casa, Sr. Presidente, uma moção de pesar, em razão do falecimento do Sr. Hedílio 
Brandão Marques, Dr. Tila, prefeito do município de Botuporã.

(Lê) “O deputado infrafirmado vem, com esteio nos dispositivos regimentais,  
fazer  inserir  na  ata  dos  trabalhos  desta  Casa Legislativa,  Moção de  Pesar  pelo  
repentino  falecimento  do  Sr.  Hedílio  Brandão  Marques,  Dr.  Tila,  prefeito  do  
município de Botuporã, ocorrido ontem, 04 de agosto de 2013, nesta cidade.

Natural de Botuporä, o Dr Tila nasceu em 07/10/1951, filho de tradicional  
família de políticos. Seu pai foi prefeito de Botuporã, onde o seu filho, advogado e  
blogueiro Gláuber Marques também é vereador.

Preocupado com o bem estar dos habitantes de sua cidade e região, Dr. Tila,  
dedicou-se com afinco a medicina, sendo proprietário do Hospital Santa Bárbara.  
Mas, foi, principalmente, o seu excelente desempenho como gestor municipal que fez  
com que a população o elegesse por quatro mandatos. Com a experiência política e  
administrativa que detinha, Dr. Tila sempre priorizou a saúde, a educação e a área  
social,  como principais metas dos seus mandatos. Embora não tivesse chegado a  
cumprir um ano de seu atual mandato, a sua administração já era bem avaliada  
pelos seus conterrâneos.

No  município  de  Botuporã  e  na  região  do  Vale  do  Paramirim,  familiares,  
amigos  e  a  população em geral  encontram-se  em estado de  choque  em face  ao  
repentino passamento do Dr. Tila.

Dada as positivas qualidades e dos seus reconhecidos méritos como médico e  
político a serviço do município e da região, venho prestar-lhe esta justa homenagem,  
expressando os meus sentimentos por tão lamentável perda.

Por fim, fica registrado o meu desejo de que seja dado conhecimento' desta  
Moção  de  Pesar  aos  seus  familiares,  ao  Exmo.  Sr.  Otaviano  Joaquim  Filho  
(Tavinho),  Vice -  Prefeito,  ao Exmo.  Sr.  Alessandro Lobo, Presidente  da Câmara  
Municipal, ao vereador Gláuber e aos demais vereadores e através deles ao povo do  
município de Botuporã.

Sala das Sessões, 05 de agosto de 2013”
Quero ainda, Sr. Presidente, deixar registrado nos Anais desta Casa que o nobre 

Dr. Hedílio, conhecido como Tila, também disputou as eleições e tentou se eleger 
deputado estadual nas eleições anteriores. Quero registar também que ele deixou três 
filhos. Desses três, um é vereador daquela cidade, e a esposa ainda muito nova.

Com 62 anos, o nobre amigo Tila, que por 4 vezes se elegeu prefeito daquela 
cidade, sem dúvida nenhuma fez uma das melhores administrações daquela região e 
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do nosso Estado. Ele era um político dedicado, gostava realmente da administração e 
da política. Mas repentinamente, com um período curto de mandato, faleceu dentro 
do seu próprio hospital. Não houve tempo para socorrê-lo, embora já estando num 
hospital.

Quero, nobre presidente, deixar registrado que aquela cidade realmente teve 
uma perda significante, porque o Dr. Hedílio era um prefeito dedicado, capaz, muito 
inteligente e principalmente gostava do povo de Botuporã.

São estas as minhas palavras. Quero deixar registrado nos Anais desta Casa que 
aquele município e a Bahia verdadeiramente perderam um grande político, do qual a 
população botuporãense gostava muito.

Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Não  havendo  número,  e  como 
sabemos  que  os  deputados,  por  acordo,  decidiram encerrar  a  sessão  no  Pequeno 
Expediente...

O Sr. Luciano Simões:- Quero falar por cinco minutos.
O Sr. Zé Neto:- Não, deputado Luciano Simões. Nós decidimos, por acordo, 

derrubar a sessão.
O Sr. Luciano Simões:- Se eu não falar, o pessoal de Itiúba vai me matar.
O Sr. Zé Neto:- O deputado Álvaro Gomes e a deputada Luiza Maia decidiram 

que não.
O Sr. Gaban:- Eu ia falar e abri mão do tempo. Farei meu discurso outro dia.
O Sr. Luciano Simões:- Então cada um fala por 2 minutos.
O Sr. Zé Neto:- Vamos deixá-lo falar. Que seja rápido.
O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Menezes):- Com a palavra o deputado Luciano 

Simões pelo tempo de 5 minutos.
O Sr.  LUCIANO SIMÕES:-  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados,  quero  usar  o 

horário para pedir clemência ao governo da Bahia e à Embasa. Neste momento, no 
distrito de Alecrim, na região do Espanta Gado e Queimadas, o povo está morrendo 
de sede e sem poder sequer dar água aos seus animais.

A Embasa  já  foi  contatada  há  cerca  de  60 dias,  os  moradores  e  pequenos 
produtores já interditaram a BR por duas vezes e mesmo o Açude de Pedras Altas, 
com a capacidade aumentada agora e as chuvas...  Não sei  por que essa empresa, 
deputado Zé Neto, não solta a água da Barragem de Pedras Altas para abastecer mais 
de cinco mil pessoas que estão praticamente às margens do leito do rio, que perenizou 
e encheu aquele açude.

A Embasa, apesar dos movimentos, da queima de pneus, não se posiciona, não 
dá uma resposta àquela população. O pior de tudo, deputado Adolfo Menezes, V.Exª 
que é da região, é que no município de Itiúba o Açude de Jacurici, que abastecia 
cinco municípios regionais, deputada Neusa Cadore, a senhora que também conhece 
aquela área, está com 6,3% de sua capacidade. Os peixes começam a morrer.

Deputado Zé Neto, o Exército deixou de fazer a captação para o carro-pipa no 

3



Açude  de  Jacurici,  que  mesmo  assim  continua  abastecendo  aqueles  municípios 
através da Embasa. Mas ela, deputado João Carlos Bacelar, não vem a público para 
dar uma solução.

Gaban era presidente da Cerb quando foi executado aquele sistema de água que 
abastece hoje quase cinco municípios. Deputado, estamos numa situação de penúria, 
miséria. A população de Itiúba e regiões vizinhas está sujeita a ser infectada. Mas a 
Embasa não dá uma posição. 

O Açude de Jacurici, um dos maiores da Bahia, e entre os cinco ou seis maiores 
do Brasil, está apenas com 6,3% de sua capacidade. Os peixes estão morrendo, não 
existe captação sequer, pelo Exército, para abastecer com carro-pipa. 

E eu peço ao deputado Zé Neto,  como Líder do governo,  ao presidente da 
Assembleia,  neste  momento,  Adolfo  Menezes,  que  em nome  desta  Casa,  já  que 
V.Exªs fazem parte da Bancada do Governo, temos a deputada Fátima Nunes também 
que foi votar naquele distrito de Rômulo Campos, o povo está bebendo água com 
bactérias,  é  dor de barriga,  é disenteria na população,  aqueles que têm condições 
bebem água mineral, não dá, sequer, 5% da população de Itiúba ou daquela região. E 
o  governo  do  Estado,  através  da  Embasa,  não  dá  uma  posição  de  outra  forma 
qualquer de opção, seja ligando a rede que já existe, da Barragem de Ponto Novo, ou 
seja procurando, através de grandes poços tubulares, ou através da Bacia de Tucano, 
uma solução urgente,  já  que a rede está  lá  e existe  à  margem da BA que liga o 
município de Filadélfia ao município de Itiúba e ao município de Cansanção.

O que está havendo com a Embasa e com o governo do Estado? Precisamos 
que a  Embasa e  o governo do Estado deem uma resposta  àquela  população,  que 
padece hoje bebendo água de péssima qualidade e com a saúde em risco, não só do 
povo  de  Itiúba  como  de  toda  aquela  região,  onde  o  Açude  de  Jacurici  serve  á 
população.

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Adolfo  Menezes):-  Não  havendo  número  para  a 
continuidade da sessão, declaro-a encerrada.

Todos nós sabemos que muitos dos nossos colegas já viajaram para a cidade de 
Paulo Afonso, onde amanhã será realizada mais uma sessão itinerante.

Encerrada a presente sessão.

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço  
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm.  Acesse  o  caminho  Sessões  e  leia-as  na 
íntegra.
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